

אוי קלט (מזרח חדש)
 עתון יומי מכלת בשפה העברית
 העורכת: ר' ג. מרטון
 העורך האחראי: דוד שן
 המדפיס: מורה חדש בע"מ, ת"א, רח' המב 1

XLII. ÉVFOLYAM
 Szerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
 Felelős szerkesztő: SCHON DEZSO
 Kiadó: Mizrách Chádás Ltd. Tel-Aviv,
 Háagev 11. — POB 881.
 Telefon: Szerkesztőség: 31476
 Kiadóhivatal, hirdetés, nyomda: 31677.

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

Alapító főszerkesztő: הרב הרשון: המיסד והעורך הראשון: הרב א. מרטון

Élesen elítéli Izráelt az amerikai javaslat

Izráel kérésére hétfőre halasztották a Biztonsági Tanács ülését — Franciaország sem tudta ellensúlyozni az arab államok nyomását

New York, (Reuter). — Az Egyesült Államok és Anglia a Biztonsági Tanács péntek délutáni ülésén benyújtott közös határozati javaslatukat, amelyben elítélik Izráelt „a fegyverszüneti egyezmény súlyos megsértéséért”, de csak közvetve említi Szíria szerepét a kimerítő támadást megelőző incidensekben. Michael Comay izráeli delegátus kérésére, a Biztonsági Tanács hétfőre halasztotta a szavazást erről a javaslatról.

A Szovjetunió és Egyiptom delegátusai ellenzékét a javaslatot, bár Comay közölte, hogy a határozati javaslat teljes szövegét közölte kormányával és hétfő előtt nem kaphat utasítást Jeruzsálemből. Ekkor Alex Cason-Saki gánai delegátus sietett segítségére, aki kijelentette, hogy „mindig rokonszenvvel viseltetik a falhoz szorított ember iránt” és már az udvariasság is megköveteli, hogy megadják a halasztást. Mivel a javaslatot kezdeményező Amerika és Anglia is hozzájárultak a halasztáshoz, a Tanács hétfőre naponta el ülést.

A javaslat benyújtásakor az amerikai delegáció helyettes megbízottja azt mondta, hogy

a Szíria és Izráel által benyújtott határozatok kihívó hangja nem jellemezte a két ország békés szándékait iránt.

Ezért mindkettőhöz felhívást intézett, tanúsítsák a legnagyobb mértékű óvatosságot nyilatkozataikban. Az amerikai delegátus hangsúlyozta, hogy a Biztonsági Tanács 1955-ben és 1956-ban ismételt elítélte a nagymértékű retorziókat, amelyek amerikai vélemény szerint teljesen indokolatlanok, ha megvan a lehetőség a vizsgálatnak az UNO szervezete által történő kezeltetésére. „Ebben a pontban világosan le kell szögezni a Tanács álláspontját, ha fenn akarjuk tartani a békét a Közel-Keleten.”

Platon Morozov szovjet delegátus felszólalásában azt hangsúlyozta, hogy „minden kétséget kizárólag bebizonyult a Szíria elleni izráeli agresszió elkövetése.” Morozov megemlítette, hogy a Biztonsági Tanács eddigi ezer ülése közül 200-at szentelt az „izráeli agresszióknak.” Kijelentette, hogy

a Szovjetunió igen szelvénynek és igazságosnak tartja a szíriai határozati

De Gaulle nagy sikerére számítanak a mai népszavazáson

Paris, (Reuter, IFP). — Franciaország 27 millió választópolgára ma vesz részt a népszavazásban, amelyen jóvá kell hagynia az algériai lázadókkal létrejött megállapodást és De Gaulle elnök eddigi intézkedéseit az algériai kérdésben. De Gaulle elnök pénteken utolsó felhívást intézett a franciákhoz, ugyanakkor pedig Algériában az OAS még fogadta a barbár terrortámadásokat és Algír, valamint Oran utcáin válogatás nélkül gyilkolt le 41 embert. Francia megfigyelők véle-

melegesen kimondja, hogy az 1962 március 16-17-én elküvetett izráeli támadás ezen határozat súlyos megsértését jelenti és felhívja Izráelt, hogy a jövőben tartózkodjék ilyen akcióktól.

A következő pontokban a határozati javaslat jóváhagyja a Von Horn tábornok által javasolt lépéseket az UNO felügyelő tevékenységének megerősítésére. (Folytatás a 8-ik oldalon)

Szabadlábba helyezték a francia diplomaták kémperének vádlottait Kairóban

A vádbeszéd befejeztével az ügyész kérte a szabadlábahelyezést

Kairó, (Reuter). — A francia diplomaták kémperében tegnap váratlan fordulat állt be, amikor a bíróság az államügyész kérésére bizonytalan időre elnapolta a per folytatását és elrendelte mind a 11 vádlott szabadlábba helyezését. Az ügyész ezzel a „jogi” indoklással támasztotta alá váratlan indítványát: „Az állam érdekével össze-

függő magasabb politikai megfontolások, amelyeket itt nem lehet részletezni”. A közönség, amely jórészt a vádlottak barátából és rokonaiból állt, hatalmas tapsal fogadta a bíróság döntését. A január 15-ken megnyitott perben André Mattei, Jean Paul Bellivier, Henri Mouton és André Michel vádlottakat, valamint hét egyiptomi polgárt azzal vádoltak, hogy a francia vagyonnal foglalkozó küldöttség leple alatt kémkedtek és összeesküvést szöttek Abdul Nasszer élte ellen. Az államügyész legutóbb életfogytiglani fegyház és kényszermunka kimérését kérte a francia vádlottak ellen.

A vádlottak mindvégig azt hangoztatták, hogy beismerő vallomásaikat kényszerrel és fenyegetéssel csikarták ki. A per váratlan vége mindenképpen meglepetésszerűen ért. Előzőleg az ügyész folytatta összegező vádbeszédét, majd a bíróság elrendelte a szokott szünetet, amely azonban ezúttal igen hosszúra nyúlt.

Ugy látszik ekkor kaptak az ügyész legfelsőbb helyéről az új utasítást. Politikai megfigyelők véleménye szerint a francia vádlottak szabadlábba helyezése összefüggésben áll a Kairó és Páris között történt közeledési kísérletekkel. Egyiptomi körök Nasszernak arra a kijelentésére hivatkoznak, hogy

az algériai fegyverszünet megkötése lehetővé teszi az Egyiptom és Franciaország közötti viszony javulását.

Jellemző, hogy a francia vádlottak szabadlábba helyezését nem közölték a francia kormánnyal, hanem csupán az algériai lázadó kormány kairói irodája kapott arról előzetes értesítést.

MÉG MINDIG NINC S KORMÁNY SZÍRIÁBAN

A vezérkar szerint tisztek nem vehetnek részt benne — Egyiptom barátságosabb hangot kezd megütni

Beirut, (Reuter, IFP, UPI). — Szíria vezérkari főnöke tegnap sajtónyilatkozatában kijelentette, hogy a főparancsnokság döntése szerint katonák nem vehetnek részt az új szíriai kormányban és a hadsereg visszatér feladatához, ami a haza védelme. Zaher Eddin tábornok hozzáfűzte, hogy a hadvezetés célja szíriai alapokon álló demokrátiás államélet létesítése és az országnak a felszabadult arab államokkal való egyesülés felé való irányítása. Zaher Eddin semmi közönyt az új kormány összetételéről, de azt ígérte, hogy néhány napon belül választ „ad arra a kérdésre, amely az ország valamennyi polgárát érdekli.”

A libanoni Nasszer-barát körökhöz közel álló El Anvári című lap jelentése szerint, Asszáza tábornok, a szíriai léghaderő parancsnoka és Chejdár Kuzbari ezredes, a szeptember 28-án lefolyt katonai puccs vezetője, repülőgépen megszöktek Szíriából és továbbra is négy ember társaságában Beirut repülőterére érkeztek. A lap szerint a rendőrség azonnal körülfogta a gépet, a repülőteret elszűrték és a két magas rangú tisztet át kísérték az angol BEA készenálló gépéhez, amely néhány per múlva elindult Frankfurtba.

A kairói El Ahrám című félhivatalos, tegnap barátságosabb hangnemet ütött meg a szíriai vezérkarral szemben és megállapítja, hogy „Szíria népe és hadserege képesek arra, hogy kitűzzék az ország jövődéli útját a nép akaratának megfelelően.” A lap egyben kijelenti, hogy Egyiptom csakis akkor avatkozik be Szíriában, ha kívülről jövő támadás fenyegeti. Az egyiptomi lap címkét Szaud és Husszein királyok elleni támadással zárja.

KINA BÉKEKÜLDÖTTET INDIT MOSZKVA

Hong-Kong, (IFP). — A kínai kommunista párt politikai bizottságának nemrég hozott határozata értelmében, még május elseje előtt külön megbízottat indítanak Moszkvába, hogy kísérletet tegyen a Szovjetunió és Kína közötti ellentétek elsimítására. Jólétesült kínai körök szerint ez az egyike annak a hat pontnak, amely a pekingsi politbüro március 10-ike és 12-ike között Mao Ce Tung elnöklete alatt lefolyt ülésen hozott határozatot képezi. Ugyanezen az ülésen elhatározták, hogy fokozzák a katonai intézkedéseket a formozai fenyegetés alatt álló Quemoy és Matszu szigetek ellen. — A Moszkvába induló magasrangú küldöncnek állítólag az is lesz a megbízatása, hogy enyhébb magatartásra bírja Moszkvát Albániával szemben.

A minisztertanács ma határoz a Comaynak küldendő utasításokról

Jeruzsálem, (Az Uj Kelet tudósítójától). — Golda Meir külügyminiszter ma délelőtt beszámol a minisztertanácsnak az izráeli és szíriai panasz Biztonsági Tanács előtti tárgyalásáról, valamint azokról az erőfeszítésekről, amelyeket az izráeli diplomácia tett az eredetileg különösképpen súlyos amerikai határozati javaslat szövegezésének enyhítése érdekében.

A minisztertanács határozata értelmében még a mai nap folyamán újabb utasításokat küldenek Michael Comay nagykövetnek,

az izráeli UNO delegáció vezetőjének, aki ezekben az utasításokban az értelemben fog hétfőn délután a Biztonsági Tanács újabb ülésén felszólalni.

CSÖKKEN A HŐMÉRSEKLET

A meteorológiai intézet tegnap esti jelentése szerint mára felhős időjárás várható, főleg az ország belső részeiben és a hegyvidéken. A hőmérséklet csökken. A maximális hőmérséklet Jeruzsálemben 19, Tel Avivban 22, Haifán 23 Celsius fok lesz.

Ujra letartóztatták Milovan Djilaszt volt jugoszláv alelnököt

Allítólag Titot bírálja készülő új könyvében

Belgrad, (Reuter). A jugoszláv rendőrség ismét letartóztatta Milovan Djilaszt, Jugoszlávia volt alelnökét, akit csak a múlt év januárjában bocsátottak szabadon, miután négy évet töltött börtönben. Megbízható hírforrások szerint tegnap reggel egy vizsgálóbíró és három polgári ruhás rendőr jelent meg Djilaszt lakásán és fel-

szólították őt, hogy kövesse a rendőrokat a járásbíró-ságra. Djilaszt lakásán ezután egy óra hosszat tartó házkutatást tartottak és okiratokat, valamint kéziratokat foglaltak le.

Milovan Djilaszt 1954-ben távollították el a kormányban és a pártban viselt tisztviseléseiből, miután hevesen bírálta Tito marsallt. Két évre rá bíróság elé állították, amely három évi fegyházra ítélte. Még mielőtt büntetését letelt volna, elengedése propaganda vádjával újból bíróság elé került, miután Amerikában megjelent „Az új osztály” című könyve, amelynek kéziratát a börtönből csempészték ki. Ez a könyv rendkívül éles és mélyreható bírálatot gyakorol a kommunista párt és az új kommunista vezetőség felett. A bíróság további hat évre ítélte Djilaszt, akinek bűnpere miatt rendkívül erős feszültség állt be a nyugati szocialista pártok és az országos jugoszláv kommunista párt között. Végül 4 évi és két hónapi fogság után feltételesen elbocsátották a börtönből.

Ujbóli letartóztatásának okát nem közölték, de úgy látszik, hogy az összefüggésben áll azzal a könyvvel, amelynek kéziratát most dolgozott. Ebben Djilaszt leírja találkozásait Sztalinnal és ezzel kapcsolatban állítólag kedvezőtlen színbentünteti fel Titot.

Három izráeli polgármester Párisban

Páris, (Reuter). — A három izráeli polgármester, akik a párisi főpolgármester vendégeként vannak Párisban, pénteken koszorút helyeztek el az Ismeretlen Katona sírján. Előzőleg Paul Mino polgármester és a párisi városvezetés dísz ebédet rendezett Mordecháj Is-Salom jeruzsálemi, Armon Lardo dimonai és Seif Eldin Zuábi nazareti polgármester tiszteletére. A három látogató ma meg fogja figyelni a népszavazás lefolyását.

Adenauer is támogatja Európa politikai egyesülését

Eredményes volt Fanfani és Adenauer találkozója

Como, (Reuter). Amintore Fanfani professor, Olaszország miniszterelnöke és Adenauer kancellár tegnap a Como-tó partján fekvő Cadinavia üdülőhelyen lefolyt találkozásuk után közös nyilatkozatban javasolták, hogy az európai Közösség által tagállamának miniszterelnökei melletti (valószínűleg június elsején Ró-

mában) találkozzanak. Mindketten azon meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a Közösség tagállamainak együttműködését megelőző Európa politikai egyesülésévé kell kifejleszteni.

Az olasz miniszterelnök három nappal ezelőtt Torinóban találkozott De Gaulle elnökkel és a párisi külügyminisztérium szóvivője szerint ezen megbeszélés nyomán javultak a kilátások a Közösség vezetőinek csúcskonferenciájára. Az európai egyesülés kérdésében még mindig eltérések mutatkoznak Franciaország és a többi tagállam felfogása között. Úgy látszik, hogy Adenauer és Fanfani tanácskozásán kompromisszum jött létre a szuverénitás fenntartása mellett a federáció és a teljes politikai egyesülés hívei között.

● A Tass hírgyűjtő közölte, hogy a most megválasztott Legfelsőbb Szovjet júli 23-án tartja meg ülését és nem 10-én, ahogy előzőleg közölték.

Megboldogult férjem, édesapánk
FARKAS HERSU Halál Szatmár
 SÍRKÖZVETÉS a hajdú khatyabachi temetőben lesz, április 12-én délután 4 órakor.
 A GYASZOLÓ CSALÁD

"A magánvád demonstrál és rágalmaz"

— állította az ügyész a Gázónál megölt három arab fiú halálának okait kivizsgáló tárgyaláson - A családok ügyvédei kivonultak az áskeloni bíróság tárgyalóterméből

Drámai epilógussal fejeződött be a három haifai arab fiatalember halála körülményeinek kivizsgálása az áskeloni járásbírószéken. Mint emlékeztetés, a fiatalembereket a gázai határon lökték le, amikor Zikim kibuc közelében át akartak szökni egyiptomi területre. Szélsőséges arab nacionalisták, a kommunista párt támogatásával azóta is azt akarják bizonyítani, hogy a három fiatalember elfogták és kínzások közepette meggyilkolták. A halál körülményeinek megállapítását A. Chájbí áskeloni járásbíró mint a halál okát kivizsgáló bíró végezte. A vizsgálat során Chájbí bíró egy esetben zárt tárgyalást rendelt el, ami ellen az elhunytak családjaik jogi képviselői a felsőbb bírósághoz fellebbeztek. A felsőbb bíróság azonban megállapította, a bírónak joga van zárt tárgyalást elrendelni, ha ezt az állam biztonsága szempontjából szükségesnek tartja.

A csütörtöki tárgyaláson a család ügyvédei A. Fischmann, P. Herzberg, dr. J. Jördör és Ch. Mekará azt követelték, hogy a bíró rendelje el a holttestek exhumálását, amit a bíró azonban elutasított. Erre az ügyvédek azt kívánták, hogy szüntessék be a vizsgálatot, amíg a védelem további fellebbezést nyújt be a felsőbb bírósághoz és 5-7 tagú tanács elé terjesztheti tiltakozását a zárt tárgyalás elrendelése ellen. Ugyancsak kérni fogják Jeruzsálemben, hogy a vizsgálatot ne Áskelomban folytassák le.

J. Bach ügyész hangzott, hogy nincs semmi értelme a vizsgálat beszüntetésének, miután a törvény értelmében a vizsgálóbírónak joga van a maga belátása szerint vezetni a per és így a felsőbb bíróság sem hozhat más határozatot. A bíró az ügyész álláspontját tette magáévá és kijelentette, hogy nem függeszti fel a vizsgálatot, mire Herzberg ügyvéd kész nyilatkozatot olvasott fel, amelyet átnyújtott a bírónak. Az ügyvédek közölték, hogy a vizsgálat fejleményeinek alapos mérlegelése után arra a következtetésre jutottak, hogy nincs más választásuk, mint a múlt év novemberében benyújtott kérelmét visszavonása, tehát, hogy visszalépnek ettől a vizsgálattól annak hangsúlyozásával, hogy nem hajlandók részesei lenni ennek a jogi procedúrának.

Az ügyvéd erre el akarták hagyni a termet, mire Chájbí bíró felszólította őket, hogy legalább illemtől hallgassák meg az ügyészt, aki a nyilatkozat felolvasása után azonnal szót kért. Bach ügyész erre kijelentette, hogy kétkednie kell a családok képviselőinek őszinteségében és a halál okának vizsgálatát kérő beadványukban nem akartak egyebet, mint demonstrálni és rágalmazni, nem pedig az igazságot megállapítani. Ez a magatartás furcsa színben állítja be a védelmet, amit egyébként az is bizonyítja, hogy az ügyvédek előre elkészítették tiltakozó nyilatkozatukat.

Ezt követően az ügyvédek elhagyták a termet, a bíró pedig folytatta a vizsgálatot és kihallgatta dr. H. Kárpeszt, az abu-kabiri patológiai intézet igazgatóját, aki George Sámá fiatalember holttestét annak idején megvizsgálta. Az orvos kijelentette, hogy a fiatalember számos lövés érte, de erőszaknak semmi nyoma nem volt a holttesten. Látható volt ugyan néhány karcolás, ez azonban alighanem az esés, vagy pedig a holttest elvonásának a következménye.

Mandel Librusz az intézet

egyik dolgozója, aki a beállított halottak ruháit kezeli, elmondta, hogy megkérdezte a fiatalemberek rokonait, vissza akarják-e kapni a holmit. A három halott fivére megvizsgálták a ruhákat, látták, hogy azok meglehetősen rossz állapotban vannak és kijelentették, hogy nem tartanak igényt rá. Librusz a szókésznek megfelelően elégette a ruhákat, de másnap Mekará haifai ügyvéd telefonon érdeklődött a ruhák iránt.

A ruhákkal kapcsolatban annak idején azt állították az áldozatok rokonai, hogy megtagadták tőlük a ruhák

kiadását, hogy ezzel is leplezzék az erőszakos halál tényét.

Ezzel a tárgyalás befejeződött és a bíró a jövő héten közli megállapítását a halál körülményeiről.

Az ügyvédek a tárgyalást követően is folytatták a közéleti tiltakozást és a tel-avivi Szokolov-házban sajtófogadáson ismertették álláspontjukat. Az ügyvédek hangoztatták, hogy a zárt tárgyalás elrendelése és az a körülmény, hogy az ügyvédek sem vehettek részt azon, precedens nélkül áll az izraeli törvénykezés történetében és a demokratikus rendszert veszélyezteti.

Kivonult az ellenzék a heér-sévai városi tanács üléséről

Az Achdut Háávodá egy és a Mápáj négy tanácsosa csütörtök este tüntetőleg kivonult a heér-sévai városi tanács üléséről, miután Zartzi polgármester elutasította napirendi javaslatukat a magasrangú városi hivatalnokok ügyével kapcsolatban. Ezt megelőzőleg Smuel Frank, a városvezetőség tagja azt mondta a vezetési

tősegi ülésen, hogy a magasrangú városi tisztviselők egy része nem megfelelő. A polgármester azt a választ adta a napirendi indítványra, hogy azt egy későbbi időpontban hajlandó napirendre tűzni. A koalíció erre heves vita után elutasította az indítványt, mire az ellenzéki tanács tagok kivonultak a teremből.

Az afro-ázsiai földművelési tanfolyam megnyitását Herzt idézte egy ugandai diák

Natanja. (Az Uj Kelet tudósítójától.) — Ünneplős keretek között tartották meg az „Emek Chefer” központjában lévő Dr. Ruppin intézetben az afro-ázsiai központi földművelési tanfolyam évadnyitóját. A diákok Tanganjikából, Kenyából, Ugandából, Basuta-földről, Nigériából, valamint Nepálból érkeztek az országba. Előbb a Ruppin intézet többhónapos elméleti tanfolyamán vesznek részt, majd ennek elvégzése után gyakorlatban tanulmányozzák majd különböző kibucokban és szövetkezeti falvakban az izraeli mezőgazdasági módszereket, valamint a terme-

lőszövetkezetek szervezését és életét. Nagy hatást keltett a tanfolyam megnyitóján ünnepélyesen N. Milenda ugandai hallgató beszéde. Milenda beszéde során több ízben is Herzt „Judenstadt”-jának az afrikai országok iránti magatartására vonatkozó szavait idézte.

— Népeink nem felejtik el Izrael baráti magatartását. Majd ha a tanfolyam elvégzése után hazatérünk, hogy az itt tanultakat hasznosítsuk, tanúságot tesszünk majd Izrael baráti és érdekes mentes segítségéről — mondta nagy tetszéssel fogadott beszédében az ugandai hallgató.

A NATANJAI GOLDMUNTZ MUZEUMOT ATADTAK A HADSEREGNEK

A képek és a szobrok a jeruzsálemi Becálél múzeumba kerülnek

Natanja (Az Uj Kelet tudósítójától.) — A natanjai Goldmuntz-múzeum sokat vitatott problémája végleg megoldódott. Slomo Gottthilf alpolgármester a városi tanács nevében átadta az épületet a hadsereg megbízottainak. Mint jelentették, a hadsereg nagyszabású üdülőközpontot akar létesíteni a jelenlegi múzeum épületében. Ehhez természetesen az szükséges, hogy befejezzék az épületet, amelynek eddig csak a középső része készült el. A múzeumban lévő műtárgyakat a hadsereg nem

volt hajlandó átvenni. A visszautasítást a helyszíneivel indokolták. A városi tanács ezután a jeruzsálemi Becálél-múzeummal kezdetű tárgyalásokat, amely hajlandó átvenni a Goldmuntz-múzeumban lévő képeket és szoboranyagot, melyet már elkezdett a sós és páras tengerparti levegő. Ugyanakkor a Becálél-múzeumnak is komoly gondot okoz a gyűjtemény elhelyezése, mert mint ismeretes, a múzeum anyagának egyrésze helyszíne miatt nem került még kiállításra.

Az Achdut Háávodá „észhezértését” sürgeti a Mápáj hivatalos lapja

Nem lehet a kormányban részt venni a döntések meghozatalában, kinn pedig harcolni azok ellen

A kormánykoalícióban résztvevő Achdut Háávodá párt nem egészen koalícióhű szereplése az utóbbi időkben erősen foglalkoztatja a Mápáj vezetőségét. A kormánykoalíció fennállása óta a Mápáj egyik hivatalosa, a Hápoél Hácáir, az Achdut Háávodá ellenes hangulatnak tegnap elsőtízben hivatalosan is hangot adott. Nem kevesebb, mint négy, rendkívül erőshangú cikkben foglalkozik a lap az Achdut Háávodá legutóbbi szereplésével a drágasági pótléki kifizetését követő tiltakozó sztrájkokban. A lap kétarcú politikával vádolja meg a testvér-munkáspártot és a szemére veti, hogy harmadik társként segítséget nyújtott a Mápám és a kommunista párt által megrendezett vadsztrájkokhoz. A

lap érthetetlennek és megengedhetetlennek mondja, hogy egy párt, amely bennül a kormányban, részt vesz minden döntés meghozatalában, beleértve gazdasági kérdéseket is, hogyan fordulhat szembe ezekkel a határozatokkal és lehet hűtlenné a Hisztdaruti által fémjelzett munkásegység gondolatával szemben, minden alkalommal, amidón a tömegek felé a „radikális” munkáspárt szerepében akar tetszelegni?

A Mápáj közlönye szerint az Achdut Háávodának ez a kétszínű viselkedése a közvéleményt is megdöbbentette és ezért itt az ideje, hogy a Mápáj megfelelő eszközöket vegyen igénybe a másik koalíciós munkáspárt észhezértésére.

HIREK

AZ UJ KELET ELŐFIZETÉSI DIJA HAVONTA 5.80 FONT
Tel-Aviv, POB 831.
Fiókkiadóhivatalk:
HAIFA:
Schapira-u. 13. Tel. 2459
JERUZSALEM:
Javec-u. 7. - Tel. 29046.

— **Aba Ezen résztvesz a fejlődésben lévő államok második tudományos kongresszusán.** Aba Ezen közoktatásiügyi miniszter pénteken Genfben utazott, hogy megbeszélést folytasson az UNO megbízottaival, akik megrendezik a fejlődésben lévő államok technológiai és tudományos problémáival foglalkozó második nemzetközi konferenciát, amelyre a jövő év februárjában kerül sor. A miniszter három napot lesz Genfben, ahová a kongresszus rendezősége hívta meg, után az első ilyen tárgyú kongresszust Ezen javaslatára rendezték Rechovoton.

* **Különlegesen olcsó, szép és bőséges szederest az Aranykor Klubban, T. A., Zámehof-u. 16.** Előjegyzés április 15-ig, este 6-8-ig.

— **Megérkezett Billy Rose.** Billy Rose, az ismert impresszárió és mecénás, aki mint ismeretes, felajánlotta a jeruzsálemi nemzeti múzeumnak egymillió dollár értékű szoborgyűjteményét, pénteken megérkezett Izraelbe. Rose néhány napig marad az országban.

* **Napelelenczők, elsőrendű minőségben, olcsó árakon.** Stolec, Tel-Aviv, Geula 35. Telefon: 56484.

— **Hamis útlevelel utazga fott Izrael és Európa között.** A rendőrség hamis útlevelel használatának vádjával le tartóztatta B. Szolnik izraeli lakost, aki nemzetközi tartózkodás után Karl Spies névre szóló hamis német útlevelel néhány hónappal ez előtt az országba érkezett, majd egyheti tartózkodás után illegálisan elhagyta Izrael és később megint hamis útlevelel tért vissza. Szolnikot különböző külföldön elkövetett vétségek miatt az Interpol is körözi. A gyanúsítottat ügye tárgyalásáig 2500 font óvadék ellenében szabadlábra helyezték.

— **Uj parkot avattak Natanján.** Tudósítónk jelenti: Most adták át rendeltetésnek Ramát Efrájim városnegyed új parkját. A park 13 dunám területen létesült, két játszótér van kisebb és nagyobb gyermekek számára, ezenkívül sportpálya is. Sorrendben ez a negyedik új park, amely rövid időn belül megnyit Natanján. — Slomo Gottthilf alpolgármester ezzel kapcsolatban elmondotta tudósítónknak, hogy a város vezetőségének szándékában van még az idén több parkot létesíteni a város központjában, valamint a távolabb eső városnegyedekben is. Igy Dorán, Gán Bracha, Tajelet városnegyedekben, a Weizmann-sugárúton és a Cion-körúton létesítenek új parkokat.

WIZO KÖZLEMÉNYEK
ÁSKELON: Keddén d. u. 6 órákor vezetőségi gyűlés a Merkáz Siefert, az Ezeret mozivál szében.
BEEROTAJIM: Keddén, 10-én este 8-kor rendes heti gyűlést tartunk.
DIJUR LAOLE: Vasárnap délután 5 órákban lesz a WIZO moádonban.
HERZLIA: Vasárnap este 8 órákor gyűlés Weizmann sikun 5/10. sz. alatt Wiessberger Magda részvételével.
GIVAT JESAJAHU: Keddén este 8 órákor Lówenkopf Kálmán előadása a moádonban.
MIGDAL HÁEMEK: Keddén, 10-én délután 6 órákor gyűlés a moádonban.
RAMAT-AVIV: Szerdán, 11-én este 8-kor vezetőségi gyűlés Aroni Lakásban, rechov Brodetsky 10.
RAMAT-GAN: Hétfőn, 9-ikén este 8 órákor a WIZO moádonban gyűlés Weissberger Magda beszámoló a világgökonferenciáról.

— **Mér Amit tábornok** hazaérkezett. Mér Amit tábornok, a hadsereg hírszerző osztályának főnöke pénteken hazatért New Yorkból, ahol résztvett a Biztonsági Tanács ülésén, amely a kinereti incidenseket tárgyalta. A repülőtéren Cur vezérkari főnök és magasrangú törzstisztek fogadták. — **A tel-avivi kikötőhatóság új címe.** A tel-avivi kikötőhatóság irodája kedden, április 10-én, új helyiségbe költözik a Chásmónaim és a Petach-Tikva út sarkán lévő épületbe. Az új iroda levélcíme: POB 7049 Kirja, telefonszáma: 35911. A költözés napján, április 10-én nem fogadnak feleket.

OSEM LEVES

בשר לפסח
TYUKLEVES
ZACSKÓBAN

AZONNAN OLDÓDÓ LEVES TABLETTÁBAN:

- TYUKLEVES
- HUSLEVES
- „PEER” LEVES



Ezidén izletos
בשר לפסח
„Osem”
fagylalt is
זה טוב - זה, אדם

— **Két szarvast kapott a jeruzsálemi állatkert.** A jeruzsálemi bibliai állatkert számára péntekre virradó éjjel repülőgéppel hat különleges fajnyul és két szarvas érkezett Koppenhágából. A szarvasok a jugoszláviai Szkopljé állatkertjéből származnak és hármas cserével keretében érkeztek Izraelbe. A jeruzsálemi bibliai állatkert néhány hónappal ezelőtt egy majdnem komplett Földközi-tenger környéki csúszó-mászó gyűjteményt adott cserébe a koppenhágai állatkertnek. (K.)

Tanukat keresek igazolásra, akik velem voltak a 108/36 munkásszállásban 1941 őszől 1942 szeptemberig Abaniszánton, Friedmann Adolf, Ramát-Amiár. - (Azeltölt: Battyan, Királyhelme mellett).

— **Tehergépökcsin szállították el zsákmányukat a betörők.** Natanjáról jelenti tudósítónk. Ismeretlen tetsek az éjszaka folyamán feltörték Mose Sapira építkezési vállalkozó raktárát és onnan 5000 darab csempelapot loptak el. A rendőrség feltevése szerint a betörők csak tehergépökcsin szállították el a 100 nagy dobozt kitevő és igen súlyos zsákmányukat. A kár 2000 fontot tesz ki. Dora Smueli natanjai, Hof Solomon városnagyevidi lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 800 font készpénzt lopott el lakásából. A rendőrség mindkét esetben megindította a nyomozást.
GELLERT SEVKOTO-SPECIALISTA készít „Repona” rugósáskál sörkötőt is. Tel-Aviv, Csernlehovskij-u. 8. Nyíva 9-1-ic.
* **A jeruzsálemi kultúr-otthon (Helena Hámlák-u. 17.)** Magyarország felszabadulásának évfordulója alkalmából ma este 8 órákor kultúrrestet rendez, melynek keretében lejártszóra kerül a budapesti rádió 1961 szilveszteri műsora.

Letűzőnöt

(„Absteckerin”)

varrónöt

keresünk azonnaira.

ILKA Ltd., HAIFA

Herzl-utca 57.

— **Súlyos közlekedési balesetek.** Jozsef Szegál 65 éves racion-lecionai lakos, Rison Lecion központjában le akart szállni egy mozgásban lévő tederről és súlyosan megsebesült. Életveszélyes állapotban szállították az Aszáf Hárofe kórházba. A bét-dágoni útkereszteződésélől összeütközött egy katonai és egy polgári autó, melynek két sofőrje, valamint a polgári személyautó utasa, Chana Danziger 19 éves telavivi leány megsebesült. Valamennyiüket az Aszáf Hárofe kórházba szállították.

* **Siessen! Hogy még olcsón vehessen.** Egyötvenért szótárt, verseket, regényeket. „Madash”, Hajarkon ötvenkilenc.

WIZO, NATANJA
Április 9-én, hétfőn este 8 órá kezdettel
Dr. Schnabel Ede
orvos tart előadást „A magas vérnyomás és az izraeli lakosság” címmel. — Vendégeket szívesen látunk. — Aki a kirándulásra még nem fizette be a kötséget, kérjük, hétfőn este betézni.

— **Keddén kezdődik Aliza Pano gyilkossági perének fellebbezési tárgyalása.** A felsőbb bíróság, mint fellebbezési fórum, kedden kezdi meg Aliza Pano fellebbezési ügyének tárgyalását, amit a törvényszék Ráfáel Eliáz feleségének meggyilkolásáért életfogytiglani fegyházra ítél. Mint ismeretes, Aliza Pano feltékenységből megmérgezte Eliáz feleségét. A fellebbezési tanács tagjai: Berenson, Kohen és Máni bírák.

— **Megérkezett a ciprusi török diákok labdarúgó csapata.** A ciprusi török diákok iskolák labdarúgó válogottja, pénteken megérkezett az országba, hogy megmérkőzzék a Gadna csapatával és résztvegyen a gyaloglasi versenyen. A csapat kedden a jaffai Makkábi pályán játszik a Gadna Jehuda csapata ellen. A fiatal ciprusi labdarúgók a Gadna és a hadügyminisztérium vendégei.

Olcsóbb lett a burgonya

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium szóvivője tegnap közölte, hogy a burgonya kiskereskedői árákat kilonként 20 agoráról 15 agorára csökkentették. Az árszállításnak a fogyasztói árban is mutatkozni kell — fizte hozzá a szóvivő.

Világító por árulta el a tolvajt

A haifai rendőrségnek ügyes trükkkel sikerült elfognia Abdalla Abu Galab éjjeliőrét, aki az utóbbi hónapokban rendszeresen fosztogatta a haifai Semenucában lévő hűsítőital-árúgyár készpénztárárt. A tolvaj éjjeliőr tegnap állították bíró elé, aki 10 napi vizsgálati fogságot rendelt el ellene.

A hűsítőital-gyár tulajdosa többször jelentette a rendőrségen, hogy valahányszor nagyobb készpénzt tartott a készkasszában, a jóinformált betörő mindig kiürítette a pénztárat. A gyár az alkalmazottakra terelődött, de miután nem tudták az óvatos tolvajt elfogni, a rendőrség a régi trükkhöz folyamodott és foszforos port szórt el a bankjegyek között. A foszforos por nyomán ezután sikerült az éjjeli őrházján és pénztárártájában megtalálni.

Ember, akiről beszélnek

Az Angyalok Győzelme

Victoria de Los Angeles valódi neve Victoria de Los Angeles.

Spanyolul: Az Angyalok Győzelme.

Minden valószínűség szerint a leghíresebb énekesnő, aki eddig Izraelbe látogatott.

— Barcelonában születtem — mondja. Sok más énekesnél ellentétben, hangja beszélgetés közben is lágy és dallamos. „De éppen a nevem miatt sokan azt hiszik, hogy amerikai vagyok. Egyszer Kaliforniában voltam és a san franciscói rádiót hallgattam. A speaker a következőt mondotta be: Hallgassanak most áriákat Gounod „Faustjából”. Énekel Victoria, bocsánat a kifejezésért, „de Los Angeles”. A két város ugyanis vetekszik egymással.”

Apja pedellus volt a barcelonai egyetemen. „Esténként, amikor az egyetem kiürült, apám seprővel járt teremről-teremre, én pedig követtem a gitárral...”

Ez volt Victoria de Los Angeles karrierjében az egyetlen eset, hogy üres terem előtt énekel.

Két és fél órára terjedő kristálytisza szopránja körültekintően az egész világot és most az izraeli filharmonikusok meghívására ide is elérkezett. Repertoárjának skálája nem kisebb, mint hangjé: Carmen és klasszikus dalok, Tanahäuser és Madame Butterfly, cataloniai népdalok és a Sevillai borbély.

Kellő és szép nő. Amolyan Földközi tengeri szépség: görög is lehetne, vagy zsidó. „Amerikában — mondja — sokszor előfordul, hogy jiddisül szótlanok meg.” Majd hozzáfűzi: „Énekelek néhány ósi szeptid-zsidó dalt és Ravel „Kaddisát.”

A kritikások egyúttal emlegetik nevét Schwartzkopffal és Nielsennel, Sutherland-dal, Thebaldival és Callassal. Azzal a különbséggel, hogy a Los Angeles karrierjéből hiányzanak a botrányok, amelyek Callas hírnevét fiatalították.

— Anélkül, hogy nevetek emlegetnék — mondja —

azt hiszem, hogy egyes primadonnák híres temperamentuma nem más nevelétségnél.

Feilépések előtt Victoria de Los Angeles csak keveset beszél, hogy hangszálait pihentesse. Köt, sétál férjével (aki egyben managere



Victoria de Los Angeles

is), vagy olvas. De nem kritikákat.

— Manapság a kritikások az opera aranykorát siratják — mondja — de én olvastam néhány megsárgult kritikát, amit annak idején Melbáról és Caracasról írtak. Akkor őket huzták le és sirattak egy régebbi kort.

Közudomású, hogy az opera-intrikák még a színházi kullisszák mögött lezajló dicstelen eseményeknél is rosszabbak.

— A leghíresebb intrikus — meséli Victoria de Los Angeles mosolyogva — egy olasz tenor, akit Valorinak hívnak. A Bohémélet első felvonásának végén van a nagy duett Mimivel. A szökecske az, hogy a duett alatt a tenor és a szoprán egymás kezét fogják és amikor az egyik már nem bírja szusszal a magas „cét”, elengedi a másik kezét és akkor mindketten egyszerre hagyják abba az éneklést. Valorinak az a híres trükkje, hogy akkor engedje el az énekesnő kezét, amikor még van benne szusz, az énekesnő abbahagyja a magas cét és a termen végigcsendül Valori, a kiváló tenor szökecske...

Az élet vize

Azóta, hogy Meir Amsel Rothschild fiait zsebrevágták Európa aranyát, csak kevés zsidó család akadt, amely annyi pénzt keresett volna, mint a kanadai Bronfman fivérek. A négy Bronfman testvér árucikke is az emberek fejébe száll, mint az arany. Ugy hívják,



Allan Bronfman

hogy whisky. Nomen est omen: nem hiába hívják a pálinkát „branf”-nak jiddisül. Whisky egyébként gael-nyelven, az írek ősi nyelvén annyit jelent, hogy: „élet vize”. Magyarán rozspálinka. A Bronfmanék whiskyjének a márkája: „Seagrams.” Évi forgalmuk: 750 millió dollár. Annál mint Izrael államának évi költségvetése.

Allan Bronfman a héber egyetem direktóriumának tagjaként látogatott el egyszer Izraelbe. Azonkívül

gyéből Y-ba és Y megyéből X-be küldtünk whiskyt. Erre mondta valaki Kanadában azt, hogy a prohibíció nem is olyan rossz, mindaddig, amíg lehet alkoholt vásárolni.

Allan Bronfman csak ritkán iszik whiskyt.

— Zsidók külföldben is kevesebbet isznak, mint a gójok — mondja.

— Miért?

— Mert a gójok elzárják a gyerekek elől az italt, mintha nagy bűn volna in-

ni és amikor a gyerekek felnőnek, bekövetkezik a reakció. Ezzel szemben zsidóknál péntek este a kisdísz ubán a gyerekek is ihatnak néhány csopp bort és eszükbe sem jut, hogy van az ivásban valami titkos bűn.

A Seagrams whisky arról nevezetes, hogy az összes nagy lapokban egy teljesen illogikus hírdetést tett közre: „Igyon keveset!”

Mi volt ebben a vicc?

— Mi ezt nagyon komolyan gondoljuk — válaszolja Allan Bronfman. — Számunkra ugyanis a részeg ember a legrosszabb reklám...

Az elnök diplomája

„Vajudtak az egerek és hegyet szűltek” — mondta a héber egyetem egyik diáka, a medikusok szokásos cinikusságával. Arra célozott, hogy az egyetem direktóriumának tisztelőre méltó, de alig ismert tagjai hosszas vita után egy igazán kiváló személyiséget választottak meg az egyetem elnökévé: Eljáhu Ejlátot.

Eljáhu Ejlát Izrael első nagykövete volt Washingtonban (az amerikai zsidók mind a mai napig azt hiszik, hogy a kikötőt róla nevezték el) és majdnem tíz évig Londonban volt nagykövet.

Megválasztásának öröme egy kis üröm is vegyült: új elfoglaltsága miatt félbe kell szakítania történelmi munkáját, amelyen két éve dolgozik. Az izraeli-amerikai viszonyról ír az 1945-1950-es években, arról, hogyan harcoltak a jisiv diplomátáért Amerika segítségéért a sorsdöntő években.

Tavaly Amerikába utaztam, hogy további anyagot szedjek össze — meséli Eljáhu Ejlát — találkoztam Truman volt elnökkel, Roosevelttel övezve és más fontos személyiségekkel, azonkívül lefény-

képeztem nyolcszáz fontos dokumentumot.

A könyv eddig ismeretlen részleteket fog feltárni azokból a történelmi napokból, amikor az angolok elhagyták az országot és az amerikaiak megpróbálták lebeszélni bennünket arról, hogy kiáltásuk Izrael államát.

— Egy napon magához hívatott Marshall tábornok, Amerika külügyminisztere — meséli Eljáhu Ejlát — akkor még nem volt Izrael és én csak a Szochnut washingtoni megbízottja voltam. A falon függő térképhez vezetett, rábóktott újjával a Közelkeletre és azt mondta: „Arabok, Tenger. Lehetetlen.” Egy percig csend volt és akkor ezt válaszoltam neki: „Miniszter ur, lehet, hogy lehetetlen. De emlékeztetni akarom arra, amit egy nagy amerikai hazafi, Patriok Henry mondott az amerikai szabadságharc idején: „Szabadságot adjatok, vagy halált!”

Marshall tábornok ráment és egy szót sem szólt. Szótlanul hagytam el az irodát. Három hónap múlva ismét ott álltam előtte, ekkor már unjonnan kinevezett nagykövetként. (Folytatás az 5-ik oldalon)

KERESZTREJTVÉNY 968

1	2	3	4	5	6	7	8		
9	10	11			12				13
14			15		16	17	18		
19		20			21		22		
23	24			25				26	
27				28			29		
30			31			32			
33			34			35			
36	37		38		39			40	
41		42		43			44		
		45		46		47	48	49	
		50							

Vizszintes: 2. Tel-Aviv első polgármestere. 9. Korjéző rövidítés. 11. Főzélék féle. 12. Hírhedt magyar politikai rendőrség. 14. Héber hű, meleg első kockában duplahangzó. 15. Állat himne. 17. A „Kanadai-ötös” híres. 19. A. S. - 20. Gyógyász. 22. Szülő. 23. A kölcsönt elbeszélő alapformája. 25. Latin újra, hogy volt! 26. Vissza: szőlít népiesen. 27. Dél-amerikai tevéfajta. 28. Francia terület mérték. 29. Héber számérték a. m.: 4-3-40. 30. Ismételtve modern tánc. 31. Költemény. 32. Ibsen dráma. 33. Latin és francia csont. 34. Eladásra van szánva. 35. Vissza: fűvel benőtt síkság, főleg Argentínában. 36. Házimunkát végez. 38. Idegen sor, rend. 40. Allathang. 41. Borfajta. 43. Francia levegő. 44. Kamat mássalhangzó. 45. E helyben. 47. Betegség. 49. Tolvajnyelv fele. 50. Svéd Ázsia-kutató A Transzhimalaja felfedezője.

Függőleges: 1. Izrael állandó UNO megbízottja, teljes név, harmadik kockában duplahangzó. 3. Szentkép fele. 4. Ló, pizza-mában. 5. Vissza: latin isten veled. 6. Liba-hang. 7. O. V. I. 8. Madách szerint az eszkimóhoz képest ez nagyon kevés. 10. Amerikai író „Három katona” stb. 13. Az indusok szent folyója. 16. Pápaszemes kigyó. 18. Valamely érzés vagy gondolat rövid, tömör, csattanós kifejezésére szolgáló költői műfaj. 20. Inditka. 21. Német személyes névmás. 24. Fohász. 28. A kongói központi kormány miniszterelnöke. 29. Székesegegyház. 31. Hangszer fele. 32. Égítést keverve. 35. Vissza: hajítófegyver. 37. Az emberi szervezeten motorja. 39. Európai ország honi nevével. 42. Ujpesti Sport Egylet. 46. T. N. 48. Nem be. Nyereménykönyv Abádi: Solt György története

Technika · élet · ludomány

A folyékony levegő csodái, az oxigén terápia

A folyékony levegő csodálatos technikai és gyógyászati lehetőségekkel a földünkön maradt meg az emberiség számára. A levegő s természetesen a léghűtéssel és komprimálással nyert folyékony levegő is kb. 75 százalékos nitrogénből és több mint 20 százalékos oxigénből, azonkívül az u. n. ritka gázokból — heliumból, argonból, kryptonból, xenonból — és hidrogénből áll, amelyeknek mindegyike rendkívül fontos.

A folyékony levegőből nyert, magas nyomás alatt komprimált oxigén a fémeknek könnyű hegesztési lehetőségét teszi lehetővé acéttel leegytve, amely eleggyel 3100 fok C. hőmérsékletet lehet elérni, amely-nél minden fém megolvad és hegeszhetővé válik.

A földművelés nagy mértékben használja a nitrogént műtrágya formájában, amelynek használata nélkül az emberiség éhen halna. Ugyancsak nitrogénből készült az ammoniak, a hideg technika alapanyaga, továbbá a salétromsav. Az argon a hegesztésnél és a világítótechnikában, a neon a világítótechnikában, a hélium a gázoterápiában, a krypton és xenon a világítási technikában, a hidrogén a nehéz víz és az ammoniakgyártásnál kerül felhasználásra.

Az élet tempója, amelynek minden ember alá van vetve, a túlfeszített fizikai, szellemi munka egyéni káros eredménye a kimerültség, fáradtság. Ennek ellen szere az oxigén belelegzés.

Tudott dolog, hogy pl. a Sqaw-Valle-ben lezajlott jég hockey küzdelemben a világbajnok amerikai csapatot főleg a féldeli színterben, módszeres oxigénkurának vetették alá, amely visszaadta az együttes vitalitását és lehetővé tette a világbajnokság megnyerését.

Talán ez a módszer a magyarázata már régtől fogva az amerikai sportolók kiváló olimpiai eredményeinek, mert éppen az USA az az ország, amely az oxigénterápiát egyéb téren legrégebb óta intenzíven alkalmazza.

A modern személyszállító hajókon az oxigén belelegzésével küzdik le a kellemetlen tengeri betegséget és az oxigénnek módszeres belelegzésével fokozzák a hajószemélyzet ellenállóképességét.

Minden nagy modern francia hajó — személyszállító, teher és hadihajó — fel van szerelve a „Société l'Air Liquide” által szállított speciális oxigén terápiai berendezéssel.

Ugyancsak ez a társaság látja el a kórházakat, a gyógyító és üdülő központokat ilyenemű berendezésekkel, amelyeket módszeres ellenőrzés mellett szelvényben-hosszában fel is használhatnak.

A francia kórházak kb. 300 ezer ágya mellett 50 ezernél ott van az oxigén belelegző csap és berendezés, s az állandó stabil jellegű oxigén terápiai berendezések mellett, folyton szaporodik s könnyen hor-

dozható, helyhez nem kötött oxigén terápiai berendezések száma, kisebb kórházaknál, első segély helyeknél és a házi felhasználás számára.

Franciaország, amely pedig Európában vezető szerepet foglal el az oxigén terápia révén, erősen hátra maradt az Egyesült Államok és Kanada mögött, ahol az egy személyre átszámított oxigénfogyasztás a franciaországinak háromszorosa.

Az oxigént az orvostudomány a sebészetben mint érzéstelenítő altatóanyagot étergázzal elegyesen, koponyaműtéseknél, azután súlyos bronchiális betegségek, szivrohajokkal (infarctus du myocard) s a tuberkulózis gyógyításánál és még sok számos esetben alkalmazza.

Az oxigén terápia csodája főleg a koraszülötteket és a koraszülési eseteket érinti. Erre vonatkozólag egy francia orvosprofesszor az oxigénterápia egyik előharcosa a következő fevilágosítást és nyilatkozatot adta:

100 újszülött közül 10—12 koraszülött. Azelőtt ezeknek kb. kétharmadrésze meghalt, s a megmaradtak legnagyobb része is vagy rachitikus, vagy más betegségben szenvedő maradt, anemiás, növéseben és fejlődésben visszamaradt, ami kihatott az újszülött egész életére.

Ma az újszülötteket inkubációs készülékbe helyezik, amelynél elektronos fűtés és állandó nedvesítő által megadja az újszülötteknek az optimális környezetet. Mennél kisebb az újszülött, annál magasabb a hőmérséklet.

30—32 fok kell az 1500—1800 grammos gyermekeknek; 32—35 fok kell az 1500 körüli súlyúknak; 35—37 fok kell az 1250 gramm alattiaknak.

Minden esetben rendkívül fontos, hogy a gyermek állandóan oxigénnel mesterségesen telített levegőhöz jussanak. Ilyen körülmények között a koraszülöttek bámulatosan gyorsan fejlődnek, s elérik a normális fejlődésnek állapotát, megmentőnek az élet s a jövő számára.

A statisztika szerint Párisban és környékén 7000 újszülöttet ment meg évente az orvostudomány az oxigénterápia segítségével a biztos haláltól. A professzor példaként említi fel Pierre-t, egyik esetét, aki 17 éves korában 182 cm. magas, 80 kg-os középtudó futó atléta lett, s most 20 éves korában alpinista; kiváló tanuló, s a diploma vizsgája előtt áll és azután a Himalája legmagasabb csúcánál megmászására készül. A születésekor 700 gr. súlyú volt, a biztos halálnak kiteve, akit csakis az orvostudomány és az oxigénterápia mentett meg, s megadta a lehetőségét annak, hogy pompásan kifejlesztett emberré válhasson.

Közi: Jakabfi Andor mérnök, Béer-Séva

UI KELET REJTVÉNYPÁLYAZAT SZELVÉNY 968

Név:
Cím:

A 965. SZÁMÚ KERESZTREJTVÉNY MEGFEJTÉSÉRE
Vizszintes: 2. CSENDES DON, 20. NEGUS, 23. OMSZK, 32. GOGH, 38. KONIA, 50. RÓZSAHEGYI.
Függőleges: 1. KOREOGRAFIA, 10. ROZMARING, 13. LOUIS GAULLS, 16. RÉVAL, 37. TOGO.

A Tisztelt Házban

Az Új Kelet parlamenti tudósítójától

BERENIKE HERCEGNŐ ÉS A „SZOLEL BONE”
egyszerre került emítésre a Tisztelt Házban egy, az ókor iránt meglehetősen érdeklődő képviselő felszólalásában. A Kneszet munkügyi bizottsága a Jordán-völgyéi bizottság tagja arra jött rá, hogy súlyos sérelem éri a herodeszi családból származó szép asszonyt, Berenikét, Titusz egykori szerelmét.

Berenike hódoló ugyanis pompás palotát építtetett annak idején a hercegnő tiszteletére. A palota romjaitól még látható valami a Jordán-völgy egyik ki-s-pontján. Igen ám, mondja a képviselő, de a Szolel Bone ügylész kevéssé történelmi érzékkel rendelkezik. A palota közelében lévő kö-féjtő munkája veszélyeztet-i Berenike palotájának külső falát, sőt az is bekö-vetkezhet, hogy a munká-latok folytatása esetén az teljesen le fog omlani.

Aba Even közoktatás-ügyi miniszter tárcája kö-rebe vág ez a kérdés, s a tudós miniszter nem is ké-szt nagy komolysággal választ adni. A köféjtő ere-deti jogosítványát még a mandatórius hatalom ad-ra ki. Izrael fűtésűsége után az Archeológiai Főfelügye-lőség nyomban kérte a jo-gosítvány megvonását. Leg-utóbb a vihar, s a nagy esőzések kárt tettek a kö-féjtőben, meg az ókori kas-télyban is. Az Archeológiai Főfelügyelőség most új-ból megvizsgálta a helyzetet, s átirattal fordult a Bányá-ügyi Főfelügyelőséghez. Re-mélhető, hogy a két ható-ság, most már együttesen, kellő védelmet nyújt majd Berenikének, mind a Szolel Bone, mind pedig az eső és vihar ellen.

JOSZELESCHUMACHER
ügye a távoli múltban való merengés után nagy lendü-lettel hozta vissza a hon-atyákat a ma időszerű problémáikhoz. Erődes módon a nagy vihart keltett ügy a végső kicsengés ép-pen a nemzeti egység ki-domborítása volt. Az egész napon át, többnyire izga-gott, gyakran ingerült vita után az történt, ami ritkán fordul elő a T. Házban: egyetlen ellenszavazat nél-kül fogadták el a legtöbb párt közös megegyezésével benyújtott javaslatot.

JOSZELET
VISSZA KELL ADNI
szövege le egyértelműen a határozat, amelyet megsza-vazott a Mápáj, a Chéruit, a Liberálisok, a Vallásos Nemzeti Párt, a két arab párti képviselő is. Csupán a kommunisták tartózkodtak a szavazástól, mert — mint azt Eszter Wilenszka kép-viselő kifejtette — a ja-vaslat bizonyos fokig elis-merő a rendőrséggel szeri-ben, s a kommunista párt-nak ebben az ügyben más a véleménye.

A négy pontból álló ja-vaslat, amelyet a Ház el-lenvetés nélkül fogadott el: 1. Elítéli azt a bűnös cse-lékedetet, amelynek követ-keztében Joszele Schuma-cher eltűnt, amikor etra-

gadták szüleitől; 2. Tudu-másul veszi a rendőrnisz-ter bejelentését és azokat az erőfeszítéseket fokozásá-ka a rendőrség a gyerek visszahozatala végett tesz. Felszólítja a rendőrséget az erőfeszítéseket fokozásá-ra. 3. A Kneszet a nagykö-zönséghez fordul, s minden-kit felhív, nyújtson segísé- get a gyereknek a szülői házába való visszahozásá-hoz; 4. Végül pedig az ügyet folytatálagos tárgya-lás végett átteszi a belügyi bizottsághoz.

AZ EGYSÉGES HATÁROZATOT MEGELŐZŐ VIHAR
mely indulatokat kavart fel. Annak elulése s meg-békélt hangulatban való be-fejezése meglepetésként ha-tott.

Behor Sitrit rendőrnisz-ter képviselte a vitában a kormányt, mert az ere-deti javaslattevők, Emma Talmi és Elimelech Rimalt képviselők a rendőrséget is bírálták, amely szerintük nem követett el mindent Joszele előkerítésére. Előbb elmondta az ügy egész történetét, majd a további te-endőkről beszélt.

„AHOL NINCS, OTT NE KERESS”
alapon kijelentette Sitrit, hogy most már nem lehet Joszelet az országban meg-találni, mert alapos felte-vés szerint külföldön van. Emma Talmi képviselőnő ezzel kapcsolatban megjeg-yezte, hogy Sitrit koráb-ban éppen azt mondta, hogy Joszelet nem vitték ki az országból. Igen ám, mon-dotta Sitrit, de ez két évvel ezelőtt volt, s azóta Joszele az egész világot körüutaz-hatta. Igaz hittel azért fo-hászkodom, mondotta Sit-rit, hogy mielőbb kerüljön elő a gyerek.

„Egy rendőrniszter, — mondotta a harcias képvi-selő, — ne fohászkodjék, nem ez a feladata, hanem az, hogy nyomoztassa ki a bűncselekményt s találja meg az elveszett gyereket”. Felvetette a képviselőnő azt is, hogy miért nem tűz-tek ki jutalomdíjat a gre-kek előkerítésére? Miért nem volt hajlandó a Kol Jiszraél jiddis nyelvű adá-sa egy beküldött rokonke-resési közleményben felhí-vni Joszelet, hogy térjen vissza szüleihez? Itt kezd-tek magasra csapni az in-dulatok hullámai.

A MINISZTERT RENDRE UTASITJAK
Talmi képviselőnő újabb felszólalásakor az egyé-bként higgadt Sitrit is na-gyon ideges lett. Közbeki-áltott: „Beszéljen a tárgy-hoz, ne térjen el attól mind-untalan” — mire dr. Rubin elnök nyomban rendre uta-sította a minisztert, mon-dván: „Miniszter úr, az ki-zárólag az én feladatom, hogy megállapítsam, mikor beszél a felszólaló a tárgy-hoz, s mikor nem”.

TOVÁBBI MINISZTERI FELSZÓLALÁS
is elhangzott ebben az ügy-ben. Zorah Warhaftig val-lásügyi miniszter emleke-dett szövegre, mert Talmi képviselőnő egyik kijelen-

tésével akart polemizálni. Közbeszólások formájában nyomban felvetették a kér-dést; Ki beszél a kormány nevében, Sitrit, vagy War-haftig. Sitrit adta meg a választ: Ez egy rendőri ügy, a kormányt ebben az ügyben én képviselem. Z. Warhaftig éles szavakkal beszélt a szovjetunióbeli zsidó helyzetéről, s arról, hogy ott mennyire akadá-lyozzák a zsidó életet. Ez tette indokoltá, hogy olyan emberek, mint Straksz, meg Meizelsz rabbi, aki már szintén meghalt, s aki Straksz szellemi mintaké-pe volt, annyi kockázatot kellett vállaljanak, ha a zsidó hagyományok szelle-mében akartak élni. „En-gedjétek meg, hogy nyíltan kimondjam — jelentette ki Warhaftig, nem Chruscsev győzte le Sztalint, hanem a Strakszok, a Meizelszok, azok a zsidók, akik negye-ven év alatt sem törtek meg, s a Szovjetunióban is megmaradtak zsidóknak”.

Warhaftig beszéde alatt egyre szaporodtak a közbe-szólások. Az egyik szópár-baj így zajlott le:
Carmel képviselő: (War-haftig felé): Hisz ez tulaj-donképpen védőbeszéd egy bűnös fölött!

Warhaftig: Igaz, bűnösö- ket is szabad védeni.
Uziel képviselő: Igen ám, de nem a kormány tagja-nak.
Az ezt követő hangzavar-ban Rubin képviselőházi al-enök, az ülés elnöke ism-eltelten utalt arra, hogy Z. Warhaftig nem mint min-iszter, hanem mint képviselő beszélt. Az előlki ka-lapács intenzív munkájá-val tudta Rubin végül hely-reállítani a rendet.

Mély hatást tettek Jic-chák Méir Levin képviselő szavai, aki arról beszélt, hogy a Joszele ügy a val-lásos zsidóságot milyen ké-nyelmetlen helyzetbe hozta. Kollektív vádakat, éles táma-dások hangzanak el a zsi-dóság eme rétege felé. Mi-lyen mély közöttünk, vallá-sosok és szabadgondolko-dók között a szakadék, mondotta Levin rabbi, az kitűnik abból is, hogy en-nek az ügynek a kapcsán összehasonlítást tesznek ama gyermekrablással, a-melyet 1858-ban a pápa en-gedélyével követtek el Olaszországban (Mortara-ügy). Valóságos vérvád ez a vallásos zsidóság ellen, amire még nem volt példa.

A tragikus hangulatu vitának volt azonban egy-egy általános derűt keltő pilla-nata is. Így, a rendőrségi akcióról szólva a názareti gyűrtulajdonos, Jimmy Lev-it is megemlítették. A baloldali pártokból most el-hangzott közbeszólás vál-tozta ki a derűt:
— Talán ki lehetne cse-rélni Jimmy Lévit Joszele-re?

Keresek bajtársakat,
akik velem voltak 1943 márciusban, Hódmezővásárhely és Adorja, 1943 áprilisban Nagykanizsa és Karja, 1943 aug. hónapban Szekelce és Stánszabau.
Cím:
Licht Matia, Bét Nekofa (Jeruzsálem)

Uj orosz nagykövet Washingtonban

(Reprinted by permission from TIME, The Weekly Newsmagazine, copyright TIME inc., 1962.)

Allen Dulles, az amerikai külügyminiszter központ vezetője a múlt hét egyik délutánján népes tömegbe út-között a washingtoni Union pályaudvar egyik peronján. „Hát itt kire várnak?” — kérdezte csodálkozva. Az újságírók gyorsan felvilá-gosították: Anatolij Fedo-rovics Dobryninre, a Szov-jetunió új amerikai nagy-követére.

Néhány perc múlva, a 42 éves, magas, elegáns Dob-rinyin és csinos, barna fe-lésége, Irina Nikolajevná le-szálltak a new-yorki ex-presszről. Az orosz köve-tés személyzete rózsákkal halmozta el őket. Dobrynin nyájasan mosolygott és csaknem tökéletes angol ki-ejtéssel rövid beszédet vá-gott ki, idézte Thomas Jef-fersont az amerikaiak és az oroszok közötti „figye-lemreméltó hasonlatosságo-kat” illetően és kifejezés-re juttatta „népemnek baráti üdvözlését”. Majd egy sötét Zil kocsiiban a szovjet nagykövetségre hajtott.

Január eleje óta, amikor is Michail („Mosolygó Mi-ke”) Mensikov elhagyta Washington, a hallgatag szovjet diplomáciai küldöt-tég még a szokottnál is csendesebb volt, Michail Szmirnovszky követségi ta-nácsos ideiglenes vezetésé alatt. Időközben Washing-tonnak bőséges ideje volt tanulmányozni Dobrynin megbízólevelét.

Az új nagykövet nagy gyakorlattal rendelkező kar-rier-diplomata és az ameri-kai ügyek szakértője: 1952-től 1955-ig már szolgálatot teljesített a washingtoni szovjet nagykövetségen és később az ENSZ-nél Dag Hammarskjöld alatt szol-gált a Politikai és Bizton-sági Tanácsban. Jelen volt az 1955. évi genfi csucs-konferencián és a tavalyi bécsi Kennedy-Chruscsev találkozáson.

Dobrynin a napokban nyújtja át megbízólevelét Kennedy elnöknek a Fehér Házban. Ez idő szerint Wa-shington még nem biztos benne, hogy az új nagykö-vet kinevezése a szovjet-amerikai kapcsolatokat meg-javulását jelenti-e, bár a jelek kedvezők.

Dobrynin fiatal, intelli-gens és sokkal közvetlenebb az amerikaiakkal, mint Men-sikov, akinek legfőbb véd-jegye merev, fagyos moso-nya volt. Viselkedésükre és öltözködésükre nézve, Dob-rinyinék kétségtelenül a „legamerikaiabb” szovjet diplomata házaspár, amely valaha is bekapcsolódott a washingtoni társadalmi kör-forgásba. Mindkettő kitű-nően siel, teniszzezik, Mrs. Dobrynin szépen zongorá-zik és jól ismeri az ameri-kai művészetet és irodal-mat. Amde Washington ak-kor lenne meglepve igazán, ha Dobrynin rendelkezne az egyetlen kvalitással, a-mit még a legcsiszoltabb szovjet diplomaták is rit-kán hoznak magukkal: ru-galmassággal.

Haifai jegyzetek

HOVA TÚNT A PÉNZ?

Jákov Gávis, a chederai Bank Hápoálim volt igaz-gatóját a haifai törvény-szék a napokban 18 havi tényleges és 18 havi felté-teles elzárásra ítélte, mi-után bebizonyosodott, hogy az 57 éves, ószhaju bank-ember meghamisította az intézet könyveit és 10,000 fontot tulajdonított el a bank pénztárából. A bűn-cselekményt 1950 és 1958 között részletekben követte el, mint a chederai Kupát-Milve pénztárnoka. Ez a bank 1958-ban fuzionált a Bank Hápoálimmal, amely nek ő lett az igazgatója. Megjegyzendő, hogy a ro-vancsolásnál 30,000 font hiányt fedeztek fel, de Gá-vis, aki évek óta „zsongló-rösködött” a bank könyvei-sel, azt állítja, hogy a hi-ányt még az előző bank-igazgatótól „örökölte”.

A legérdekesebb a dolo-gban, hogy a hiányt talán sohasem fedezték volna fel, ha nem határozzák el a két chederai bank fuzióját. A-mikor a rovacsolás megá-lapította a szabálytalansá-got, Gávis magyarázat he-gylyett öngyilkosságot kísé-relt meg. Az eljárás több, mint négy éve folyt elene, mert Zohár bíró, aki előtt az ügyet először tárgyal-ták, időközben meghalt. Gávis köztisztviselőben álló chederai vátik volt, négy gyermeke családjában, egyik fia a felszabadító háború-ban esett el. Szerény élet-módot folytatott és örök rejtély marad mire költötte el ezt az aránylag nagy összeget (ne felejtjük el, hogy tíz évvel ezelőtt „ne-héz” fontokról van szó.) A megszakításokkal négy éve folyó vizsgálatok, ki-hallgatások és tárgyalások során Gávis semmiféle ma-gyarázattal nem szolgált arra nézve, hogy hová tűnt el a pénz.

KIRABOLTAK MANÉ KATZ VILLAJÁT

Mané Katz, a Párisban élő híres zsidó festőművész Panorama-utcai villáját né-hány héttel ezelőtt két „jó-házból való urifü” kirabolta. A rendőrség nem „fujta fel” az ügyet, miután a tet-téseket, két büntetlen előéletű fiatalokru egyént, hamarosan kézrekerítették, a szakmány javarészevel együtt, amely néhány ö-ltény ruhából, kisebb értékű tárgyakból és 2 gipsz-szo-borból állt, amiket egy tel-avivi antikvárus vásárolt meg. A fiatalemberek fel-törték a ház lakatját és az egyik ruhaszekrényt, de az értékes képekhez nem nyul-tak, nyilván mert az óriási, falakat borító festménye-ket nem tudták volna el-szállítani.

A festőművész évente

csak néhány hetet szokott tölteni karmeli villájában, amelyet öt évvel ezelőtt vá-sárolt. Értesülésünk szerint Mané Katz nyugodtan fo-gadta a betörés híreit, de idei látogatását „később időpontra” halasztotta.

„ITT VAGYUNK”

Avraham Spiegelglass, a haifai „Sofár” hirdetőiroda igazgatója a napokban ér-dekes „ötlettel” jött ki a piacra: szerény díjazás el-lenében össze akar hozni rokonokat, barátokat és ré-gi ismerősöket, akiket ko-runk eseményei szétszórtak a szélrózsa minden irányá-ba.

A hirdetőiroda „Itt va-gyunk” címmel egy időn-ként megjelenő könyvet fog kibocsátani angol nyelven, amely országok szerint lajstromozza a jelentkezők nevét és lakcímét, s ama-lyet ingyen fognak terjesz-teni a világ különböző hit-közösségeiben, zsidó klubja-ban, egyesületeiben. Afféle világ lakásbejelentő hivatal kettő és fél font beiratko-zási díj ellenében.

Az ötlet kezdeményező nagy reményeket fűznek a vállalkozás sikeréhez, amely — ha jól megszervezik — nyilván számos elveszét-nek hitt rokon és jóbarát nyílván szívesen elvesszét-nek „feltámadását” fogja er-edményezni és alkalmasint a hivatalos „tarhások” nélkül-özhetetlen kézikönyve lesz.

A GENTI GENTLEMAN ÉS AZ IZRAELI VASUTAK

Jos van den Borre, egy Gent városában (Merstraat 104) lakó flammand gent-leman, a múlt heteken levelet írt az Izraeli Vasutak igaz-gatójának, amelyben köz-li, hogy a nyarat Libanon-ban és Izraelben szándéko-zik tölteni és pontos felví-lágosítást kér a Libanon Izraellel összekötő fontos vasutavonalak menetrendjé-t és tarifáit illetően. A belga jeke azt is tudni akarja, hol lehet rezerválni hálókocsi-t, mi a helyzet az étkezőko-csikkal és főleg van-e vala-mi kedvezmény turisták ré-szére...

Válaszában M. Gavrieli, az Izraeli Vasutak sajtófo-nóke sajnálattal értesítette Borre urat, hogy a Liba-non és Izrael között 1949-ben megkötött fegyverszü-neti egyezményt még nem ratifikálták békeszerződés-sé, s ennek folytán a Be-ruz-Haifa-i vasutavonalon ezidőszent szünetel a fo-galom. Mindenesetre Gav-rieli úr mellékelte levelében az Izraeli Vasutak „néhány fontos vonalának” men-etrendjét is, ami köztünk szólva nem más, mint az összes izraeli vasutavonalak 10 piaszterért kapható kis menetrendfüzete.

Székely István

Fokozott óvintézkedéseket terveznek a Függetlenségi Nap ünnepségeire

Tel-Aviv városa különbizottságot létesített a különböző rendezvények előkészítésére

Tel-Aviv városvezetősége elhatározta, hogy a puráni tömegszerenstéleéseken okukla, az idén maga ren-dezik meg a függetlenségi napi ünnepségeket. A vá-ros már fel is állított egy különbizottságot. Ehhez Schaechter és Mose Gold-stein alpolgármesterek, va-lamin Gerson Fuhrman, a rendezvényosztály vezetője-nek részvételével, akiknek szakértőkből álló technikai bizottságok fognak rendelkezésre állani. Egyidejűleg a miniszterelnökség tá-jékoztatói osztálya bejelen-tette, hogy a várossal együttműködve gondoskod-nak a függetlenségi napi esti műsoron fellépő művé-szek szerződéséről. Tel-Avivban hat helyen állíta-nak fel szóalkotató kö-zpontokat.

A miniszterelnökség tájé-koztatói osztálya tegnap megbeszélésre hívta össze a szóalkotató központok vezetőit.

NIR ECJON üdülő
az 1962-es szezonra családi üdülést ajánl; pihenést a szülőknek és kájtánát a gyermekeknek 8-14 éves korig. • A kájtáná nyitva július 15-től aug. 19-ig.
Az üdülő nyitva crev pészáchtól.
Előnyben részesülnek az 1962 április 30-ig beérkező családi üdülés előjegyzések.
FELVILÁGOSÍTÁS ÉS ELŐJEGYZÉS:
Tel-Avivban: Háhibuc Hádáti, Gruzenberg-utca 10, telefon: 56133,
vagy Bét Margoá Nir-Ecjon, Doár Ná Chof Kármel, telefon: Attt 78.
MINDEN VIENDEGÜNKNEK KIVANUNK
אנחנו מוזמנים

Emberek, akikről beszélnek
(Folytatás a 4-ik oldalról)
hogy átadjam megbízólevelemet. Ebben az időben már világos volt, hogy az arabok elvesztették a hábo-rut. Marshall tábornok át-vette tőlem az okiratot, rámszegezte szurcs szemét és azt mormolta: „Nagy-követ úr, az elmúlt három hónapban nem egyszer eszembe jutott, amit nekem mondtott.”
Előljáhu Eljlat, aki Orosz-országból alijázott, föld-műves volt Rechovton. A héber egyetem megnyitása-sa gyalog ment fel Jeru-
zsálembe. Azután maga is diák lett, keleti szakon. Egy fél évvel ezelőtt pedig beadta az egyetemnek doktori disszertációját, amely a közkeletű közkeletdesi viszonyokról szól a tizen-kilencedik század elején.
A közeljövőben kell, hogy megkapja doktorátusát. Ek-kor egyedülálló helyzetet fog előállítani az akadémiai történelemben: Előljáhu El-jlát, a héber egyetem elnö-ke átadja majd Előljáhu Eljlat diáknak a doktori ok-levelet.
Lampel-Lapid Tamás több mint száz vezetőjét,

32.

Egyik esős délután találkoztam vele, amikor kilépett egy hentesboltból. Nagyon elszégyellte magát, könnyek gyűltek a szemébe, görcsösen szoritotta a kezemet. A néma néhány másodperc elárulta Klári házassági tragédiáját.

Szuggesztív módon ráparancsoltam, hogy másnap jöjjön hozzám, amikor majd Gyuri is otthon lesz.

Löwbeer urat aztán felhívtam a válás anyagi részének rendezése céljából és két hét múlva a Vázsonyi-iroda útján beadtam a válópert. Bader úr gondoskodott rövid terminusokról. Néhány hónap és Klári szabad volt.

Löwbeerék, különösen Gyuri, nekem szánta Klárit, de én minden célzást barátsággal és szeretettel elhárítva, megígértem, hogy az ügynek nemcsak jogi részét fogom elintézni. Klári regenerálódjék otthon, nyerve szépen vissza jó színét és a régi temperamentumát. Amikor az őszi termést behordták, mondtam, el fogom intézni a Klári sorsát.

Az őszi termés lebonyolítása után, amikor a gazdaságban viszonylagos nyugalom állott be, „szállítottam” a vőlegényt — báró Guttmann szeméjében. Ezzel egyúttal Gyuri ázsioja érhető módon és tőzsdei nyelven szólva, ugrásszerűen emelkedett a nemes és ortodox Freudiger-család előtt.

Életfeladatomban néhány más részletét is elintézttem. Apámékat talpraállítottam, hugaim, úgy, ahogy, kiházasítva, a Menyász-család fennmaradását immár két unoka biztosította. De gondoskodni kell, hogy a törzs Menyász néven is éljen és fejlődjön, írta apám és jó anyám hozzátette: „Házasságod meg, hogy aztán százhusz év múlva odafent, az Ur szent trónusánál bátran mondassuk, a Menyások Isten dicséretét nem hanyagolják el, van, aki Kádist mond érettként és lesz, aki éretted is mondani fog és aztán, az idők beteljesülésekor mindnyájan, akik a földön szerették egymást, nyugalomban egyesülhessünk, amíg egyszer elküldi érettként az Ur az ő Messiását, Dávid fiát, megváltónkat minél előbb, még a mi napjainkban, ámen, ahogy én azt sokszor olvasom a tájcsümesben és ahogy azt te, gyermekem, a gemőrebből éppoly jól, talán még jobban is tudni fogod. Mégegyszer mondom, házasságod meg és adja Isten, hogy házasságod ne maradjon meddő.”

Ha a Balkán-háborút követő gazdasági krízisek nem tették volna bizonytalanná a kereskedelmet, ügyvédi vizsgám után beházasodtam volna pesti jómódúak közé, romantika nélkül, aminek zsidó közfelfogás szerint, később amúgy is jönnie kell, együtt a gyermekekkel. Minden a gyermek és mindent a gyermekért! Ó az aggodás, az öröm, az életoél a féltés, a halhatatlan élet. Miatta válnak a házasságok sorstársakká, sorstársakból szeretők két emberré. Ó hozza az igazi romantikát.

Egyszer erről a témáról beszélgettem Adler Mose barátommal, aki hosszú, külföldi bolyongás után Pestre jött, hogy — saját szavai szerint — külföldesen és dolgozzon. A házasság tekintetében ő már „kész” volt. Feleségül vett egy egyszerű, jóra való proletárlányt, akitől fiacskája született. Az asszony sokat betegeskedett, nem is tudott a szűkös életkörülmények miatt helyrejönni.

Az volt a véleménye, hogy a Balkán-háború valami nagy történelmi drámának a nyitánya. Ne higgyem — magyarázta — hogy a nemzeti felszabadulás az egyedüli cél. A szultán uralmát nemcsak a nemzetiségek és az új törökök akarják lerázni, emögött szociális problémák húzódnak meg, a nagy francia forradalom szelleme támad fel, az emberek egyenlőségre törekcszenek és az osztálykülönbségek megszűnésére. Nem jött el még napjainknak sem a moralistája, sem a filozófusa; a régieken piszomunk, mert a kornak nincs kialakult erkölcsé és világnézete. Napoleoni idők fognak jönni, hogy megkezdődhessék az emberiség egységesítésének munkája.

— Mit gondolsz, mi lesz velünk, zsidókkal? — kérdeztem.

— Mi legyen? A két réteg szemben fog állani egymással.

GROSZ ELIEZER
KIADÁSÁBAN MEGJELENT A
magyar-héber szótár
16-ik FÜZETE.
Az eddig kiadott füzetek már 16,000 szót tartalmaznak. Kapható (az előbbi 15 füzet is) minden újsárgárusnál, az UJ KELET megbízottainál
GROSZ ELIEZERNEK, P. O. B. 5179, TEL-ÁVIV
ARA: 80 AGORA

— Melyik?

— A Sabbatjude és az Aitgasjude.

Megmagyarázta. Szombati zsidó az, akiben ideálok élnek, köznap pedig, akinek egész élete üzletre van beállítva. És ha majd arra sor kerül, minden réteg odamegy abba a harci táborba, amely legjobban megfelel érdekeinek.

Beszélgésünk közben valahonnan szembe jött Paskesz Pinkász, aki a Vázsonyi-iroda felé tartott. Mi intéztük peres ügyeit, most is bizonyára ilyen-féle járatban volt. Simára borotvált arcán, szeméi alatt a piros félkarikákon meglátszott, hogy valami szokatlan bajban van. A síró-rívó ember, amióta „üvegben dolgozott”, meghízott, gögös hajlamok fészkelték magukat beléje; henegeő fráter lett, az a típus, aki mindenkinél mindent jobban akart tudni.

Izgatottan jött felém és néhány percre félrehívott.

— Ismered? — kérdeztem Mosetól, amikor Paskesz távozott.

— Emlékszem reá. Pozsonyban, azt hiszem, sirató asszony volt.

— Most is sirat. Aki összeköttetésben van vele, az sir. A hitelezője, a vevője, az üzlettársa a felesége. Csakhogy most csúnya kátyuba jutott és megint sírni fog. Feljelentették. Olyan tréfi az ügy, hogy a Vázsonyi-iroda aligha vállalja a védelmét.

— Látod, ő az a bizonyos köznap zsidó — állapította meg Adler Mose.

— Én is mindjárt reá gondoltam. Kicsit miatta van az antiszemitizmus.

— Kicsit?! Csakis miatta! Nem is annyira undok egyénisége, mint inkább a foglalkozása miatt. Aki a javak elosztása körül a közvetítő szerepében meggazdagszik, azt nehezen tudja megemészteni a dolgozók társadalma.

— Fájdalom, a mi népünk egy része történelmi kényszerből került ebbe a kategóriába. Szép dolog volna visszarántani őket a produktív posztokra.

Mose tudta, hogy ez az én vesszőparipám. Legyintett.

— Maguktól nem fogják elhagyni mostani pozícióikat. Majd megteszik az idők parancsára.

— Aztán még hozzátette.

— Sokat nem érdemes búsulni a jövőért. Daj löcörö bősáto. Meg van mindennek a maga ideje és elég a szenvedéssel akkor törődni, amikor eljött annak az órája.

És az idealisták derűjével melegen kezét fogott.

Ügyvédi vizsgám után még két dolgot intézttem el. Meglátogattam a hűvös Gróningenben a csendes város halk papi hajlékában Cohen barátomat. A csatornás ország jómódú parasztjaival, városainak előkelő tisztaságával, embereinek halk egyszerűségével földi paradicsomnak tűnt fel előttem. Ilyen kiegyensúlyozott életet kívántam az egész emberiségnek.

Amikor külföldi utamról hazajöttem, bevonultam katonának és arra gondoltam, hogy mihely leszereltem, nyomban megkezdem önállóításom érdekében a munkát.

Egy ideig azonban megmaradtam Vázsonyi irodájában.

Pozsonyból feljött az irodába egy tagbaszakadt, ötven körüli, körszakállas férfi, aki Schorr Ábrahám néven mutatkozott be. Azért jött, hogy a képviselőt megnyerje ügyének. Német beszédének akcentusából nyomban megállapítottam, hogy keleteurópai zsidó: lengyel vagy orosz. Csodálkoztam, hogy pozsonyinak mondotta magát. Önkéntelenül megjegyeztem:

— Hogy, hogy én nem ismerem magát?

— Ön talán pozsonyi? — kérdezte a kliens.

— Ott éltem a Zsidó utcában. Nincs bálbász, akit legalább látásból ne ismernék.

— Pár éve lakom csak Pozsonyban — mondotta a kliens —, de nem a Zsidó utcában, hanem a Belvárosban.

Aztán izgatottan, verejtékezve, de mégis összefüggően mondotta el előttem és Bader doktor előtt az esetet.

Néhány évvel azelőtt költözött Pozsonyba Kievből, ahol szőrmével kereskedett és megvagyonosodott. Valamikor, fiatal korában ő maga is Pozsonyban élt, három évig tanult a jesiván és innen nősült. Házasesetének boldogsága rövid volt; az asszony az ötödik esztendőben meghalt. Két gyermekkel maradt itt és nem akart másodsor házasodni, mert respektálni akarta a gyermekek miatt, felesége utolsó kívánságát. Az asszony ugyanis azt kívánta, hogy gyermekei egy szabad ország szabad polgárai legyenek. Az özvegyen maradt férj várt tehát, amíg a két gyermek felcseperedik. Amikor leánya, Hanna tizenöt éves lett, vagyonával és üzletével elköltözött Pozsonyba. Idősebb gyermekét, Chájim fiát a charkovi műszaki főiskolán hagyta, rokon felügyelet mellett. De a rokonok a második évben megirták, hogy nem tudnak érette felelősséget vállalni. Chájim sokat politizál és emiatt az ochrana emberei állandóan figyelik, nemcsak őt, hanem a rokonait is. Az apa emiatt Pozsonyba hozatta a fiút és beállította üzletébe.

Am az orosz titkos rendőrség itt is nyomában volt. Azzal gyanúsították, hogy külföldi forradalmárokkal összeköttetést tart fenn. Emiatt állandóan figyeltették és megtudták, hogy üzleti ügyekben vidékre szokott utazgatni.

Az apa óva intette, nehogy gyanus emberekkel szóba álljon. Rossz sejtelmek voltak, mert akkoriban sokat olvasott az orosz huligán-szervezetek külföldi kémkedéseiről és megígértette a fiúval, hogy napon-ta levelet küld. Két egymásutáni napon jött is levél tőle Debrecenből, több semmi. Amikor harmadnap sem kapott semmit, sürgönyözött. De erre sem jött hír, mire vonatra ült és nyomozni kezdett a fiu után. Megtudta, hogy Chájim fia két urral távozott a szállodából, akik idegen nyelven beszéltek.

— Mulas fiu volt? — érdeklődött Bader ur.

— Csak tanult, dolgozott és olvasott.

Kétségtelenné látszott, hogy a fiut elrabolták. Világraszóló per készült ebből, de Vázsonyi nem vállalta. Kérdezzük meg Eötvös Károlytól, mondotta, hátha ő csinálja? Neve miatt és mert keresztény ember, alkalmasabb lesz a magánvadás képviselőre. Délután Schorr Ábrahám urral az Abbáziába jöttem. A vajda itt szerette tárgyalni az országra szóló ügyeket.

— Kérdezze meg tőle, öcsém, mit tudott meg a fia felől a szállodában? — rendelkezett.

Schorr most elmondta, hogy a két idegen közül az egyik elküldte a portást szivarért. Ezalatt a fiu és a két idegen eltűnt a szállodából. Van tanu, aki állítja, hogy kocsiba látott szállani három férfit, az egyik mintha beteg lett volna. Az emberrablók bizonyára elaltatták áldozatukat s így szállították a határ felé.

— Valaki szóljon be Radó Sámuelnek — adta ki Eötvös Károly az utasítást. A hír menjen széjjel még az éjszakai lapzártáig az egész országba. Hátha a rablók még innen vannak a határon!

Radó Sámuel, a távirati iroda vezetője volt, akinek módjában állott a szenzációs esetet a külföldi hírszolgálat útján, órák alatt közölni egész Európával. Ez meg is történt. Másnap nemcsak a pesti lapok, hanem a külföld minden nagyobb újságja közölte az emberrablás feltűnő és megbotránkozató esetét.

A nagy sajtó-rumlinak meg lett az eredménye, mert egy csernovitzi szállodában lefűlelték az emberrablókat. A fiatal Schorr csontvázra lesoványodva, a szenvedésektől szinte meghülyülve, eszelős kagással fogadta a detektiveket.

Több vitaminra van szükségünk...



POLLEN

virágpór természetes formájukban lát el vitaminokkal.

A méhek által gyűjtött VIRÁGPORBÓL készült vitamin táplálék

A, B, C, D, E vitamint tartalmaz

vegianyag hozzáadása nélkül

Kapható minden gyógyszerárban

Készítő: NOVIS LTD. Kibuc Erez

Terjesztő: B. Stempler, T.-A., Lincoln-u. 14. Tel. 61252

Holnap kezdődnek a középiskolai beiratások

Az idén minden diáknak lesz helye — ABC-sorrendben kell jelentkezni a szülőknek

Tel Aviv. (Az Új Kelet tudósítójától.) — Az ország valamennyi középiskolájában, beleértve a különböző fokozatu gimnáziumokat, mezőgazdasági és ipariszkolákat, holnap, hétfőn reggel kezdődik meg a beiratás, amely április 30-án zárul. Ez alól kivételt képez Tel Aviv, ahol a városi gimnáziumokban csak április 18-ig lesz beiratás.

Az idén az 1948. évi, tehát a függetlenségi háború idején született évfolyam beiratkozására kerül sor és a gyerekek száma mintegy tíz százalékkal kisebb az előző éviéknél. Ezért van, hely az iskolákban minden diák számára, aki sikeresen tette le a pszichoteknikai vizsgát. Az előző évi nehézségeken okulva, amikor kora hajnaltól kezdve hosszú sorokban állottak a szülők a beiratkozási helyeken, több helyhatóság, köztük Tel Aviv városa úgy határozott, hogy a beiratásokat ABC sorrendben tartják meg, tehát nem lesz különbség felvételi jog szempontjából az olyan gyerek között, akit az első, vagy az utolsó napon iratnak be.

A gimnáziumokban a beiratásnál be kell mutatni a vizsgáról hozott bizonyítványt. Az esti ipariszkolákba és tanoncsiskolákba minden korlátozás nélkül lehet beiratkozni. A beiratkozás alkalmával minden szülőnek be kell mutatni a 8-ik elemi osztály első és második harmadáról szóló bizo-

nyítványt, továbbá a szülők jövedelmét igazoló irást és ha a diák valamilyen oknál fogva már előre jogosult a tandíjkezdvezményre, az idevonatkozó igazolványokat is.

Tekintettel arra, hogy egyes iskolákban túlsok diák fog jelentkezni, a városi közoktatásügyi hatóságok későbbi időpontban értesítést küldenek a szülőknek, amennyiben a gyereket egy más, közeli gimnáziumba helyezték át.

Azokban az iskolákban, ahova felvesznek tandíjkezdvezményre nem jogosult

gyerekeket is, természetesen, nagy a tolongás. Ezek a helyeken a pszichoteknikai vizsgák eredményei és a végbizonyítvány magas átlaga fogja meghatározni a gyerekek sorát. Akiket elutasítanak, azok értesítést kapnak és megfelelő ajánlatokat, hogy a diák milyen irányzatú iskolába jelentkezzen felvétellel.

A közoktatásügyi minisztérium határozata értelmében az idén 505 fontra emelik az ötödik gimnáziumi tandíjat. A felsőbb osztályok tandíja 30—50 fonttal több.

A Biztonsági Tanács holnap szavaz

(Folytatás az 1. oldalról) re és felhívja Szíriát, valamint Izraelt, segítsék elő ezen lépések végrehajtását. Ugyancsak felszólítja a feleket a március 17-én létrehozott fegyvernagyvász szigorú betartására.

A javaslat további pontjai a fegyverszüneti egyezménynek a demilitarizált zónára vonatkozó szakaszai nak pontos betartására, va-

lamint a fegyverszüneti bizottsággal való együttműködésre hívja fel Szíriát és Izraelt. Ez a felhívás valójában Izraelhez van intézve, mert 1951 óta nem vesz részt a fegyverszüneti bizottság ülésén, amelyeket Szíria állandóan a demilitarizált zónáról való tárgyalásra akar felhasználni, bár ez nem tartozik a bizottság jogkörébe. Végül

Frenkel rabbi gyámságának megszűntetését kérte Joszele családja

Ida Schuhmacher beadvánnyal fordult a törvényszékhez a bírói határozat felfüggesztése érdekében

Ida Schuhmacher, Joszele édesanyja pénteken azzal a kéressel fordult a tel-avivi törvényszékhez, hogy miután a kisfiu nem került elő, hatálytalanítsák Jicchak Jedidja Frenkel rabbi gyámogdnoksági megbízását.

Mint ismeretes, dr. Kiszter tel-avivi törvényszéki bíró négy héttel ezelőtt, március 9-én, megbízta Jedidja Frenkel rabbit a kis Joszele Schuhmacher gyámogdnokságával, miután, mint ismeretes, választott bírói tisztelet töltött be az ügyben és úgy döntött,

hogy a két és fél évvel ezelőtt eltűnt kisfiut négy héten belül vissza kell juttatni szüleihez. A dr. Kiszter határozata magáéva teszi Frenkel rabbi nyilatkozatát, hogy amennyiben a kisfiu négy héten belül nem kerül elő, mindkét fél követelheti a gyámogdnoksági kinevezés visszavonását, sőt ő maga, Frenkel rabbi is kéri fogja. Mint-hogy a kisfiu mind a mai napig nem került elő, az anya kéri a kinevezés visszavonását.

A folyamodvány arról is megemlékezik, hogy a határozat óta nem volt semmiféle érintkezés a szülők — akik a gyermek természetes gondozói — és Frenkel rabbi között, akinek a határozat értelmében a kisfiu nevelését kellene ellenőrizni.

A folyamodvány egy másik lehetőséget is felvet és pedig dr. Kiszter bíró határozatának hatálytalanítását, amelynek elérésére egy idejűleg a jeruzsálemi felsőbb bírósághoz is folyamodtak a szülők.

Kohen Cidon ügyvéd, a család jogi képviselője azt mondta az újságíróknak, hogy a folyamodvány benyújtásával egyidejűleg már meg is szűnik Frenkel rabbi gyámogdnoksága. Az ügyvéd hozzáfűzte, hogy ő, valamint Joszele visszavonásáért működő közéleti bizottság széles tevékenységbe kezd, hogy felfedje a kisfiu fogvatartóinak nyomát és törvény elé állítsa azokat, miután a választott bírósági tevékenység, a jelek szerint, nem járt eredménnyel.

A jeruzsálemi törvényszék óta ma kezdi meg Slomó Zalmán Kot komemiuti ház és felesége perének tárgyalását, akiket azzal gyanúsítanak, hogy két és fél évvel ezelőtt házukban rejtgettek a kis Joszelet. A per központjában az a jogi kérdés fog állani, tudta-e a Kot házaspár, hogy a gyereket, akit Salom Straksz a házukba vitt, szülei elől rejtgettek. Ha a vádlottak tagadni fogják a vádat, a tárgyalást bizonyítás céljából elnapolják.

Tizenhatezer résztvevővel

Ma éjjel indul a négynapos gyalogló verseny

Cvi Cur tábornok, vezérkari főnök ma este nyitja meg a chudai kiinduló táborban a négynapos gyalogló versenyt. A gyaloglók a hajnali órákban induznak és a chudai, valamint a két semesi kiinduló táborban gyülekeznek, ahol már minden előkészület megtörtént a 16 ezer főnyi résztvevő tömeg befogadására.

A verseny parancsnoksága gondoskodott arról, hogy megfelelő mennyiségű ivóvíz álljon a versenyzők rendelkezésére, amelyet egy részét mozgó tartálykocsikon juttatnak el a versenyzők-höz, másrészt pedig a versenyzők a külön ivóállomásokot vehetik igénybe. A chudai táborban három „kereskedelmi központot” létesítettek, ahol étterme-

ket, orvosi rendelőköt és cipészműhelyt rendeztek be. A verseny útvonalán pihenő állomásokot létesítettek, minthogy az alapszabályok értelmében minden versenyzőnek legalább két alkalommal kell 25 percet pihenni. Ezeket a pihenőállomásokon is lesz elsősegély szolgálat, cipőjavító műhely és ingyenes élelmezés.

Az előző versenyektől eltérően a parancsnokság úgy rendelkezett, hogy katonák és katonalányok közös csoportban fognak menetelni, ami minden valószínűség szerint emeli fogja a versenyzők hangulatát. Mint-hogy a versenyben külföldiek is résztvesznek, ezeket ellátásról külön gondoskodás történik.

Érdeemes

mielőbb közölnie

velünk,

mit határozott

rögzített jelzalogkölcsonne

ügyében

Közöltük, hogy a rögzített jelzalogkölcsonnel rendelkező Amidar-lakók, akik a részleteket az „Amidar”-nak fizetik négy lehetőség között választhatnak a közeli napokban, hogy megkönynyítsék a rögzítésből eredő kötelezettségeiket:

1. A jelzalogkölcson teljes kiegyenlítése rögzítés nélkül.
2. A jelzalogkölcson részbeni kifizetése és a fennmaradó összegnek az indexhez, vagy a dollárhoz való rögzítése.
3. A rögzítés átvitele az indexre.
4. A dollárhoz való rögzítés meghagyása, a lejárat idejének meghosszabbításával.

Érdeemes mielőbb közölnie velünk határozatát. Aki nem intézi el ügyét kerületi irodánkban 1962 május 10-ig, érvényben marad számára eredeti jelzalogkölcson szerződésének rögzítési paragrafusa, azaz: a dollárhoz kötött jelzalogkölcsonnel rendelkezők, az eddigi részleteknél 67%-kal magasabb részleteket fognak fizetni.

Saját érdekében — mielőbb látogasson el kerületi irodánkba.

AMIDAR

„Amerikai buvárok” fogtak Kubában

Eltévedt kutatókat néztek kémeknek

Havana, (UPI). A kubai rádió pénteken jelentette, hogy az Oriente tartomány északi partján elfogtak hét amerikai búvárt. A jelentés semmiféle részletet nem közölt a hét úgynevezett „békaember”-ről.

Dean Rusk amerikai külügyminiszter tegnapi sajtókonferenciáján kijelentette, hogy valójában hét amerikai kutatóról van szó, akik útban voltak Jamaica felé és reméli, hogy azonnal szabadon fogják őket bocsátani.

A héttagú csoport egyik tagja tegnap este telefonon közölte Amerikában élő családjával, hogy a hatóságok ígérete szerint a csoportot holnapra visszaküldik Amerikába.

Sáskák Beér Sévánál

Péntek este 10 óra körül nagy sáskarakok jelentek meg Beér Séva környékén. A rendőrség összekötésbe lépett a növényvédelmi osztállyal, amely kiszállt a helyszínre, hogy kiirtsa a kártevőket.

220 izraeli utassal zátonyra futott a Hellas görög hajó

Nem érte bántódás az utasokat

Athén, (Reuter). A Hellas nevű görög hajó, amelyen 220 izraeli turista indult Haifáról Földközi-tengeri sőtahajózásra, tegnap reggel a Pelloponesos partja közelében zátonyra futott. A hajó Pyreus kikötőjéből Velele felé indult, amikor a baleset történt. A görög hatóságok közölték, hogy a hajó nem sérült meg és az utasoknak semmi bajuk sem történt.

Pyreusból kifutott egy vontatógőzös, hogy levontassa a Hellas-t a zátonyról. Ugy látszik, hogy a hajó folytathatja útját és nem lesz szüksége javításokra.

Buber, Mauriac és Russel kegyelmet kérnek a halálra ítélt szovjet zsidóknak

Páris, (Reuter). — Martin Buber professor, a neves izraeli bölcész, Francois Mauriac, a világhírű francia író és Bertrand Russel proessor, az ismert angol filozófus, közös felhívást intéztek Nikita Chruscsev miniszterelnökhöz, hogy semmisítse meg azt a 22 halálos ítéletet, amelyet a szovjet bíróságok legutóbb gazdasági vétségek miatt hoztak. Az emlékirat kihangsúlyozza, hogy a 22 elítélt közül 16 zsidó, ami súlyos aggályokat vált ki a szovjet zsidóság helyzetéről. „Tekintettel azokra az előítéletekre, amelyek a néptömegekben bizonyos kisebbségekkel szemben fennállnak, az ítéletek súlyos veszélybe hozhatják az egész zsidó kisebbséget” — hangoztatja az átirat.

Buber, Mauriac és Russel elvi ellenkezéseiket fejezik ki a halálbüntetéssel szemben, amelyet a Szovjetunió csak tavaly újított fel gazdasági vétségek esetében. Felhívásukat az általános emberi értékek és a Szovjetunió jó nevének megőrzésével indokolják.

Montreal, (UPI). — John Diefenbaker kanadai miniszterelnök a Hisztadrut gyűjtőakciójának bankettjén aggodalmának adott kifeje-

zést afőlött, hogy a Szovjetunióban zsidókat végezték ki, másokra pedig súlyos büntetéseket vetettek ki elrettentő példaként. Halálos büntetések kimondása gazdasági kihágásokra nem méltó a Szovjetunióhoz, amelynek vezetői azt állítják, hogy az ország életműve állandóan emelkedik. Semmi alkalmat nem szabad elmulasztani, hogy felhívjuk a világközvélemény figyelmét ilyen drámai megkülönböztetésekre. A Szovjetunió vezetőinek nem szabad azt hinnük, hogy a külvilág közömbös a cselekedeteikkel szemben.

Sapira belügyminiszter 60 éves

A belügyminisztérium dolgozóinak pénteken ünnepséget rendeztek Mose Chájim Sapira belügyminiszter 60-ik születésnapja alkalmából. Dr. M. Sochatman helyettes államtitkár nyitotta meg az üdvözlések sorát, majd dr. D. Marz, a minisztérium legöregebb dolgozója, J. Avrazi, J. Bergman és M. Zlotnik beszéltek. A miniszter meghatottan mondot köszönetet és kölcsönös megértésre intette Izrael lakosságát.

Leégett Achuzám falu élelmiszer-raktára

Pénteken hajnalban nagy tűz ütött ki a Kirját Gát közelében lévő Achuzám szövetkezeti falu élelmiszer raktárában. A kirját gáti tüzoltóság csak 45 perces késéssel tudott kitérni a helyszínre, miután emberei nem voltak a közelben és így a raktár, amelyben az ünnepre szülő élelmiszereket halmozták fel, teljes egészében a tűz martaléka-vá vált.

A tüzet valószínűleg öngyulladás okozta, tekintettel a nagy hősegre, amely pénteken a környéken uralkodott. A kár mintegy tízezer font.

שולחן
147
ר. פ. טל-אביב
R. P. TEL-AVIV
JAFFO 147